
 
 
 

भारत सरकार                           लोक सभा 
वािणÏ य एवं उɮयोग मतं्रालय                तारांिकत प्रæ न स.ं *253  

िदनांक 10 जलुाई, 2019 को उ× तर िदये जाने के िलए 
  

d`f"k mRiknksa dk fu;kZr 
*253- Jh panz 'ks[kj lkgw% 
     MkWñ lqt; jk/kkd`”.k fo[ks ikVhy% 
D;k okf.kT; vkSj m|ksx ea=h ;g crkus dh d`ik djsaxs fd% 
 
¼d½ D;k d`f"k] ckxokuh] ckxku] eRL;ikyu] phuh vkSj Ms;jh {ks=ksa dks c<+kok nsus ds fy, d`f"k mRiknksa ds 
fu;kZr dh vR;f/kd laHkkouk,a gSa vkSj ;fn gka] rks rRlaca/kh C;kSjk D;k gS( 
¼[k½ D;k ljdkj dk fo'ks"k :i ls egkjk"Vª esa fo'ks"k m|ksxksa vkSj ladqy ds :i esa fodkl djus gsrq enksa 
dh laHkkouk j[kus okys ftyksa dks fpfUgr djus dk fopkj gS rkfd ml {ks= dk fodkl fd;k tk lds vkSj 
;fn gka] rks rRlaca/kh C;kSjk D;k gS( 
¼x½ D;k dqN ns'kksa us Hkkjr ds d`f"k {ks= esa fuos'k djus esa #fp fn[kkbZ gS vkSj ;fn gka] rks rRlaca/kh C;kSjk 
D;k gS( 
¼?k½ blls d`f"k mRikn ds fy, vPNh dher izkIr djus esa fdruh lgk;rk feyus dh laHkkouk gS( vkSj 
¼³½ ljdkj }kjk fdlkuksa dh vk; esa o`f) djus ds fy, vU; D;k dne mBk, x, gSa@mBk, tk jgs gSa 
vkSj vc rd blls fdruh lQyrk izkIr gqbZ gS\ 

 

उƣर 
वािणÏ य एवं उɮयोग मतं्री 

(Įी पीयूष गोयल) 
 
 

(क) से (ड.):     सदन के पटल पर एक िववरण रखा गया है।  
  

 *****  



 
Įी चंद्र शेखर  साहू और डॉ. सजुय राधाकृçण िवखे पािटल ɮवारा ‘कृिष िनयार्त’ के सबंंध मɅ िदनांक 
10.07.2019 के िलए िनयत लोक सभा के तारांिकत प्रæ न सखं् या 253 मɅ सदंिभर्त िववरण ।    

  
(क) :  भारत, एक बड़ ेऔर िविवध कृिष के साथ, अनाज, दधू, चीनी , फल और सिÞजयɉ, मसालɉ, 
अडं ेऔर समदु्री खाɮय उ×पादɉ का दिुनया के अग्रणी उ× पादकɉ मɅ से एक है । हाल की वɮृिध दर 
दशार्ती है िक घरेल ूमांग मɅ वɮृिध की तुलना मɅ कृिष- खाɮय उ×पादन तेजी से बढ़ रहा है और 
िनयार्त के िलए अिधशेष की मात्रा मɅ तीĭ वɮृिध देखी जा रही है। यह िवदेशी मदु्रा अिजर्त करने 
के  िलए  िवदेशी  बाजारɉ  पर कÞजा करने  के  िलए गुजंाइश और अवसर  प्रदान करता  है और 
उ×पादकɉ को कृिष उपज के िलए उÍच मãूय अिजर्त करने मɅ सक्षम बनाता है। 

  

(ख):    कृिष  िनयार्त  नीित  के  तहत, कई िविशç ट  उ×पाद-िजला  समहूɉ  को  उ×पादन  के  अिधक 
कɅ िद्रत फसल पूवर् और पæ चात  प्रबंधन के िलए और साथ ही इन समहूɉ  से  िनयार्त के उÍच 
èतर को प्राÜत करने के िलए आपूितर् Įृंखला के उÛनयन के िलए पहचाना गया है। इन समहूɉ 
की  िनयार्त, िनयार्तकɉ के सचंालन, पिरचालन की मापनीयता, िनयार्त बाजार के आकार / भारत के 
िहèसे, एसपीएस आवæयकताओं  के बारे मɅ जागǾकता और अãपाविध मɅ  िनयार्त मɅ वɮृिध की 
सभंावना मɅ योगदान करने वाले मौजदूा उ× पादन के आधार पर पहचान की गई है। महाराçट्र मɅ 
पहचाने गए समहूɉ सिहत ऐसे समहूɉ की सचूी अनुबंध-I  पर है। 
(ग):   कृिष  और  िकसान  कãयाण  मतं्रालय  ने कृिष  और  इसके  सबंɮध  के्षत्रɉ  मɅ  61 देशɉ  के 
साथ 65 समझौता ज्ञापनɉ पर हèताक्षर िकए हɇ । इन समझौता ज्ञापनɉ /करारɉ मɅ सहयोग के िलए 
क्षेत्रɉ मɅ  अÛ य  बातɉ  के  साथ  कृिष  मɅ  िनवेश  को  बढ़ाने, अनुसधंान  और  िवकास  मɅ  सहयोग, 

उ×पादकता मɅ वɮृिध, åयापार मɅ वɮृिध, फसल पæ चात प्रबंधन, मãूय सवंधर्न / खाɮय प्रसèंकरण, 

पादप सरंक्षण, पशुपालन, डयेरी और म×èय पालन शािमल हɇ। । 
 (घ) अनुसधंान और िवकास के क्षेत्र मɅ कृिष के्षत्र मɅ िनवेश , बुिनयादी ढांचे के िवकास और िवपणन 
के पिरणामèवǾप उ×पादकता मɅ वɮृिध, गणुवƣा के उ×पाद के िलए बेहतर मãूय प्राÜत होगा । 

  

(ड.) िकसानɉ की आय बढ़ाने  के  िलए सरकार कई उपाय कर रही  है। वषर् 2018-19 सीजन  मɅ 
घोिषत  Ûयनूतम समथर्न मãूय  (एमएसपी) नीित मɅ, िकसानɉ को लाभ  के मािजर्न  के  Ǿप मɅ 
Ûयूनतम 50 प्रितशत का आæवासन िदया गया है। 

  

सरकार चार प्रमखु त×वɉ के साथ कृिष के्षत्र की बेहतरी के िलए िविभÛन योजनाओं को लागू / 
पुन:  पेश कर  रही  है:  इनपुट  लागत को  कम करना; उ×पाद  के  िलए  उिचत  मãूय  सिुनिæचत 
करना; अपåयय को कम करना; और आय के वैकिãपक İोतɉ का  िनमार्ण करना  । िकसानɉ  के 
कãयाण की िदशा मɅ सरकार की कुछ प्रमखु पहलɅ हɇ सॉयल हेãथ काडर् (एसएचसी), गणुवƣायुक् त   



बीज का  उ×पादन और उपलÞधता, प्रधान मतं्री कृिष िसचंाई योजना   (पीएमकेएसवाई),   ई-  राçट्रीय 
कृिष  बाजार  (ई-एनएएम), प्रधान मतं्री फसल बीमा योजना (पीएमएफबीवाई), परà परागत 
 कृिष िवकास योजना   (पीकेवीवाई), नेशनल  िमशन  फॉर  सèटेनेबल  एग्रीकãचर  (एनएमएसए), 

िमशन  फॉर  इंटीगे्रटेड  डवेलपमɅट  ऑफ  हॉिटर्कãचर  (एमआईडीएच), नेशनल  प्रोग्राम  फॉर  डयेरी 
डवेलपमɅट  (एनपीडीडी), नेशनल डयेरी Üलान-I (एनडीपी-I), डयेरी एंटरपे्रÛयोरिशप डवेलपमɅट èकीम   
(डीईडीएस), डयेरी  प्रसèंकरण  और  अवसरंचना  िवकास  िनिध  योजना  (डीआईडीएफ), डयेरी 
गितिविधयɉ मɅ लगे डयेरी सहकारी और िकसान उ×पादक सगंठनɉ का समथर्न (एसडीसीएफपीओ) 

नीली क्रांित आिद ।  इसके अलावा, सरकार डयेरी, कुक् कट पालन,  मधुमक्खी पालन और म×èय 
पालन जसैी सबंɮध गितिविधयɉ को भी बढ़ावा  दे  रही  है, जो आय  पूरक  के माÚयम  से  कृिष 
फसलɉ पर िनभर्रता से जड़ु ेजोिखमɉ को कम करेगा। 

  

सरकार  ने  एक  नई  अà बे्रला  è कीम  ' प्रधान  मतं्री अÛ नदाता  आय   सरंक्षण अिभयान '(पीएम-

एएएसएचए) को भी मजंूरी दी  है  । इस योजना का उɮदेæय  िकसानɉ को उनकी उपज के  िलए 
कɅ द्रीय  बजट  2018 के  िलए  घोिषत  िकए  गए  मãूय  को  सिुनिæचत  करना  है, जो  िक 
वतर्मान खरीफ िवपणन सीजन से खरीद को बढ़ाने की पिरकãपना करता है । 

  

अतंिरम  बजट  2019-20 मɅ, प्रधान   मतं्री िकसान सàमान िनिध (पीएम-िकसान)  नामक  एक  नये 
कायर्क्रम  की घोषणा की गई। इस कायर्क्रम के तहत, 2 हेक्टेयर तक की खेती योग्य भिूम वाले 
कमजोर  िकसान पिरवारɉ को  6,000 Ǿ. प्रित वषर् की  दर  से प्र×यक्ष आय सहायता प्रदान की 
जानी थी। अब, देश के सभी भिूम धारक िकसानɉ (कुछ बिहç करणɉ के अÚ यधीन) को योजना के 
दायरे मɅ लाया गया है। 

  
********* 

 
 
 



अनुबंध- I 

समूहɉ की सूची  
उ×पाद के्षत्र राÏय िजला 

केला 

  

दिक्षण 

केरल ित्रशूर , वायनाड , ितǽवनंतपुरम 

आधं्र प्रदेश कडÜपा , अनंतपुर 

तिमलनाडु ित्रची , थेनी , पोलाची 

पिæचम 
महाराçट्र जलगाँव , कोãहापुर, सोलापुर 

गुजरात भǾच , नमर्दा, सूरत 

अनार 

दिक्षण 
आधं्र प्रदेश अनंतपुर , कुरनूल 

कनार्टक बेलगाम, मैसूर 

पिæचम महाराçट्र सोलापुर , अहमदनगर , पुणे 

कɅ द्रीय मÚय प्रदेश खरगोन , खंडवा , बुरहानपुर 

आम 

पिæचम 
महाराçट्र र×नािगरी , िसधंुदगुर् 
गुजरात जूनागढ़ , वलसाड , कÍछ, नवसारी 

उƣर उƣर प्रदेश सहारनपुर, मेरठ, लखनऊ 

दिक्षण 
तलंेगाना रंगारेɬडी , महबूबनगर , वारंगल 

आधं्र प्रदेश कृçणा, िचƣरू , कुरनूल 

अंगूर पिæचम महाराçट्र पुणे , नािसक, सांगली 
गुलाब Üयाज दिक्षण कनार्टक बɇगलोर ग्रामीण, िचक्काबãलपुरा 

Üयाज 
पिæचम महाराçट्र नािसक 

कɅ द्रीय मÚय प्रदेश इंदौर, सागर , दमोह 

आलू 

उƣर 

उƣर प्रदेश आगरा, फǽखाबाद 

पंजाब जालंधर , होिशयारपुर , कपूरथला , नवाशेहर 

पिæचम गुजरात बनासकांठा , साबरकांठा 
कɅ द्रीय मÚय प्रदेश इंदौर, ग्वािलयर 

चाय पूवर् असम ितनसुिकया , िसबसागर , िडब्रूगढ़ 

कॉफ़ी दिक्षण कनार्टक िचक्कमगलुǽ , कोडगु , हासन 

समुद्री उ×पाद 

दिक्षण आधं्र प्रदेश पूवीर् गोदावरी, िवशाखापƣनम , पिæचम गोदावरी, नेãलोर 

पूवर् ओिडशा जगतिसहंपुर , भद्रक , बालासोर 

पिæचम गुजरात कÍछ, वेरावल , नवसारी , वलसाड 

िमचर् दिक्षण 
तलंेगाना खàमम , वारंगल 

आधं्र प्रदेश गुंटूर 

  

हãदी 

दिक्षण 
तलंेगाना िनजामाबाद , करीमनगर 

केरल वायनाड , एलेÜपी 
पूवर् 
पूवर् 

मेघालय वेèट जɇितया िहãस 

ओिडशा कंधमाल 

जीरा पिæचम गुजरात बनासकांठा , मेहसाणा 
उƣर राजèथान जालोर , जोधपुर, बाड़मेर , नागौर , पाली 

िमचर् दिक्षण 

दिक्षण 

केरल वायनाड 

कनार्टक िचकमंगलूर 

इलायची दिक्षण केरल इडुक्की 
इसबगोल उƣर राजèथान जोधपुर, नागौर , बाड़मेर , जैसलमेर 

अरंडी  पिæचम गुजरात बनासकांठा , कÍछ, पाटन , साबरकांठा , मेहसाणा 
नारंगी पिæचम महाराçट्र नागपुर, अमरावती, वधार् 

  
 

 


